

“7·21”爆燃事故里，他们都是平民英雄

杭州表彰一批见义勇为先进群体和个人

本报首席记者 王索妮 本报记者 周衍 通讯员 陈福 蔡尤嘉 李晓岚 李勇

这是一群普通人，有出租车司机、公交车驾驶员、药店员工、餐饮店打工者……他们平时散落在城市各地努力打拼，并不起眼。但是，当他人处于危难关头时，这群人没有瞻前顾后、置身事外，而是不约而同地挺身而出，用自己的实际行动点亮“最美杭州”这座城市，彰显见义勇为精神。

昨天上午，杭州市见义勇为基金会召开表彰会，对一批在“7·21”古墩路液化气爆燃事故中奋不顾身抢救伤员的见义勇为集体和个人进行表彰。九洲全诺大药房古墩店被授予“杭州市见义勇为先进群体”称号，出租车司机黄亚锋、公交车司机方成驹等9人被授予“杭州市见义勇为积极分子”称号。

公交司机方成驹： “如果重来一次，我还是会这么做”

90后小伙子方成驹个子不高，不善言辞，在和记者的交流过程中，他不停地用左手按压着自己的右手。2个多月前的那起爆燃事故中，他的右手神经、肌腱受损，尽管手术成功，但至今仍使不上劲儿。而他右手手臂上，一条七八厘米长的伤疤十分明显，这也是那场事故留给他的。



方成驹手臂上的伤疤清晰可见

7月21日上午8时32分，方成驹像往常一样驾驶着B2公交车经过杭州古墩路彩虹灯街附近时，路口的桐庐野鱼馆发生液化气爆燃，除了头部受到冲击，他的右手也被玻璃碎渣等击中。一片狼藉之中夹杂着伤患者的呼救声，这个上路不满1年的公交车司机随后表现得非常英勇。

“公交车行驶在马路右侧，我当即拉手刹把车停稳，并把4扇车门全部打开。”方成驹回忆，当时车上有几十名乘客，他一边疏导大家有序下车，一边将受伤较重的乘客一个个扶下车并护送到安全地方。之后，在打电话向车队报告情况时，他才注意到自己的右手已血淋淋一片。尽管现在回想起来有些后怕，但方成驹说，完全不后悔当时先人后己，“如果重来一次，我还是会这么做。”

“的哥”黄亚锋： “这都是我应该做的”

出租车司机黄亚锋也是一名90后。昨天，看着方成驹受伤的手臂，他有些感触地说：“如果奖状可以换回大家的健康，那该多好。”



事故发生时，黄亚锋正载着乘客前往杭州火车东站。因为巨大的冲击波，出租车玻璃被瞬间击碎。下车后，黄亚锋并没有立即离开现场。“我听到路边有人在喊‘救命’，循声过去发现有人被一堆木板埋了起来。我把木板掀开救出了人，并把他抱到安全的地方。没几分钟，现场又传出了一声巨响。”这次爆燃后现场出现了明火，但黄亚锋没有退缩。他奋不顾身地重返现场，总共救出10多人。

事故发生后的一周内，黄亚锋和15名杭州出租汽车集团的同事还组团前往献血点参加无偿献血。

因为这次善举，黄亚锋一下子成了名人。如今，杭州出租汽车集团特别成立了黄亚锋车队，来弘扬他见义勇为的精神。而低调的黄亚锋则仍然兢兢业业地奔波在路上，当有乘客认出他并称赞他“是个大英雄”时，他总是腼腆地笑着回复说：“这都是我应该做的。”他说，那次事故成为他不可磨灭的记忆，也在时刻提醒着他要注意安全。

九洲全诺大药房古墩店： “救人是我们的本能反应”

表彰会上，有一支团队特别引人注目，他们都来自九洲全诺大药房古墩店，年龄最小的才20岁出头。

在爆燃事故中，九洲全诺大药房的戴晓晖、饶雨花、张亚兰、周梦瑶等4名员工在店长吴杰的带领下，第一时间冲进现场，共救助5名重伤员和20多名轻伤员。其中最严重的一名伤者手臂骨折，大腿严重烧伤，只好在店外进行清创包扎。其他4名伤者则被抬到药店里进行救护。店内的纱布、绑带、胶带、酒精、棉球等，在近半个小时内全部用完。但也正是这黄金半小时的救护，让伤员得以在日后康复得更好更快。

“救人是我们的本能反应。”吴杰说，为了鼓励员工见义勇为的行为，企业此前也给予他们丰厚的奖金，并成立“九洲吴杰医疗救助小分队”，“希望我们能将见义勇为和人文博爱精神传承下去，帮助更多需要帮助的人。”